
微分積分学 II-d V科　　前回の解答例　 2019.12.10分

　３重積分　
∫∫∫

1 ≦ x ≦ 2

−1 ≦ y ≦ 2

−2 ≦ z ≦ 2

(4xy − 3z2) dxdydz　を z → x → yの順に積分せよ。

∫∫∫
1 ≦ x ≦ 2

−1 ≦ y ≦ 2

−2 ≦ z ≦ 2

(4xy − 3z2) dxdydz =

∫ 2

−1

{∫ 2

1

{∫ 2

−2

(4xy − 3z2) dz

}
dx

}
dy

=

∫ 2

−1

{∫ 2

1

{[
4xyz − z3

]z=2

z=−2

}
dx

}
dy

=

∫ 2

−1

{∫ 2

1

{(8xy − 8)− (−8xy + 8)} dx

}
dy

=

∫ 2

−1

{∫ 2

1

(16xy − 16) dx

}
dy =

∫ 2

−1

{[
8x2y − 16x

]x=2

x=1

}
dy

=

∫ 2

−1

{(32y − 32)− (8y − 16)} dy =

∫ 2

−1

(24y − 16) dy

=
[
12y2 − 16y

]2
−1

= (48− 32)− (12 + 16) = 16− 28 = −12

ちなみに、x → y → zの順に積分すると∫∫∫
1 ≦ x ≦ 2

−1 ≦ y ≦ 2

−2 ≦ z ≦ 2

(4xy − 3z2) dxdydz =

∫ 2

−2

{∫ 2

−1

{∫ 2

1

(4xy − 3z2) dx

}
dy

}
dz

=

∫ 2

−2

{∫ 2

−1

{[
2x2y − 3xz2

]x=2

x=1

}
dy

}
dz

=

∫ 2

−2

{∫ 2

−1

{
(8y − 6z2)− (2y − 3z2)

}
dy

}
dz

=

∫ 2

−2

{∫ 2

−1

(6y − 3z2) dy

}
dz =

∫ 2

−2

{[
3y2 − 3yz2

]y=2

y=−1

}
dz

=

∫ 2

−2

{
(12− 6z2)− (3 + 3z2)

}
dz =

∫ 2

−2

(9− 9z2) dz

=
[
9z − 3z3

]2
−2

= (18− 24)− (−18 + 24) = −6− 6 = −12

で同じ結果になる。

　資料置場

　　　　 https://www.gen.kanagawa-it.ac.jp/takeda/class/
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・重積分の応用（曲線の長さ）

　　　曲線 f(x) =
2

3
x

3
2 (0 ≦ x ≦ 3) の長さを求めよ。
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